

**Выступление учащейся 6 класса ГБОУ Школа № 1494**

**Жигуновой Марии с работой «Мой прадед- Герой Советского Союза»**

**Слайд № 1.** Здравствуйте! Меня зовут Жигунова Мария. Я учащаяся 6 класса Школы 1494. Сегодня я хотела бы вам рассказать о том, что я узнала о своём прадеде – Галузе Григории Григорьевиче.

**Слайд № 2.** Почему я стала делать эту работу, искать сведения, анализировать их?... Потому, что понимала, что не всем моим сверстникам интересна тема Великой Отечественной войны... Поэтому цель моей работы - это изучение героического прошлого нашей Родины через боевое прошлое моего прадедушки Галузы Григория Григорьевича.

**Слайд № 3.** А все началось вот с этой фотографии. У нас дома хранится фотография моего прадеда. Когда я решила узнать у родных, чем же знаменит наш родственник, никто уже толком не мог мне ничего рассказать. Увидев на груди Григория Григорьевича медаль в виде звезды, я решила начать своё исследование с того, чтобы найти данные о его наградах.

**Слайд № 4.** Изучив материалы, я узнала, что Медаль «Золотая Звезда» была учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 года и стала дополнительным знаком отличия Героя Советского Союза - высшего звания, которого удостоивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий, а также и в мирное время. Всего за историю награждения медаль получили 12 тысяч 776 человек. За годы Великой Отечественной войны медалью наградили 11 тысяч 144 человек. В 50- годах - 22 человека награждены за подвиги, совершённые на Корейской войне и в 1979—1989 гг. – 86 за Афганистан... И это из многих миллионов людей, населяющих нашу большую страну! Я поняла, что моей прапрадед совершил какой-то очень геройский поступок, за который правительство его наградило таким высоким званием.

**Слайд № 5.** Я обратилась к интернет-источникам и узнала, что мой прадед родился 21 января 1918 года в крестьянской семье на Украине. Окончил техникум пищевой промышленности. Работал на мясокомбинате. В Красную Армию был призван с 1938 года. В 40-х годах стал участником советско-финской войны. В Великой Отечественной войне- с первого же дня, с 22 июня 1941 года.

Эти данные подтвердили смутные воспоминания моих родных, и я решила с ещё большим усердием заняться поиском материалов о героическом прошлом Галузы Григория Григорьевича.

Обратившись к материалам Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, в частности к информации в системе ресурсов Интернет сайтов «Память народа 1941-1945 гг.», электронному банку документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», общероссийской общественной организации «Российская Ассоциация Героев» и других, я узнала о боевом пути, подвигах и наградах, которыми был удостоен мой прапрадед.

**Слайд № 6.** Из наградных документов я узнала, что с 1941 года по 1943 год Григорий Григорьевич воевал в составе 59-ой механизированной бригады и был награждён медалями «За отвагу» и «Оборону Сталинграда», а также орденом «Красной Звезды» (переключать щелчком 3 раза). Награждение орденом Красной Звезды производилось Указами Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года, за личное мужество и отвагу в боях, отличную организацию и умелое руководство боевыми действиями, в результате которых противнику был нанесён значительный урон. К сожалению, мне пока не удалось узнать, какой подвиг в тот период Великой Отечественной войны совершил мой прадед, но я обязательно постараюсь это сделать!

**Слайд № 7.** Также из материалов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, я узнала, что с 1944 по 1945 год Григорий Григорьевич воевал уже в составе 9-ой гвардейской механизированной бригады 51-ой армии генерала Крейзера. В соответствии с картой, он прошёл боевой путь от Ростова на Дону, освобождая от фашистских захватчиков Украину, Белоруссию,

Прибалтику, Польшу. Мы видим карту боевых действий по освобождению Прибалтики.

**Слайд № 8.** На сайте «Армия и флот» в разделе «Разведка» из статьи «Смелый рейд: как армейские разведчики немцев били?» Тарасова я узнала о подвиге своего прапрадеда. На слайде вы видите цитату из статьи.

**Слайд № 9.** 27—30 июля 1944 года разведывательная рота под командованием гвардии капитана Галузы под литовским городом Ионишкис прорвалась в тыл противника и разгромила несколько вражеских подразделений и колонну автомашин. Действия роты способствовали овладению бригадой городами Ионишкис и Елгава.

Я зачитаю отрывки из этой статьи, где описывается подвиг моего прапрадеда.

«...Командование выделило разведчикам Галузы двадцать пять бойцов на трёх броневедомобилях БА-64, на паре советских танков Т-80 и трех немецких бронетранспортёрах SdKfz-251... (переключить щелчком)

27 августа 1944 года по шоссе Шауляй–Рига в направлении Митавы на полной скорости. По пути танки таранили немецкие машины и мотоциклы, солдаты вели огонь с бортов. Так продвинулись почти 40 километров и оказались у населенного пункта Янишки в Литве. В городке располагались серьезные части противника. 15-я панцер-гренадерская бригада СС, 62-й пехотный батальон Вермахта, 3-я рота 4-го саперного полка, две артиллерийских и три минометных батареи. Численность этих сил составляла около пяти тысяч человек. Армейские разведчики вошли в занятый немцами городке. Они сняли часовых у немецких тяжелых танков. Затем девять «тигров» были заведены, развернуты в сторону противника. Гарнизон городка атаки не выдержал, отступил в панике. Разведывательному отряду достались трофеи и мост на реке Презенции. На рассвете вражеский бронепоезд между железнодорожными станциями Димзас и Платоне обстрелял нашу колонну. Был выведен из строя БТР командира капитана Григория Галузы, погибли два бойца. Сам капитан Галуза был тяжело ранен. После восхода солнца колонна разведотряда достигла окраин Митавы (ныне – Елгава), где по приказу командования отряд занял оборону».

**Слайд № 10.**

На слайде вы видите цитату из книги «Так шли мы к победе» маршала Советского Союза Баграмяна Ивана Христофоровича, где также описывается бой, в котором участвовал мой прадед.

**Слайд № 11.** В период 1944-1945 года Григорий Григорьевич Галуза был награждён медалью «Золотая Звезда», Орденом Ленина и Орденом Отечественной войны первой степени.

**Слайд № 12.** На сайте «Герои Страны» я узнала, что на Украине, родине прадеда, в городе Носовке Черниговской области были установлены памятники в его честь.

**Слайд № 13.** В Зале Славы Музея Великой Отечественной войны на Поклонной горе в Москве золотыми буквами выбито имя Галузы Григория Григорьевича. Я горжусь своим прадедом.

Работая над этим проектом, собирая и анализируя материал, мне ещё захотелось нарисовать картину, посвящённую тем событиям Великой Отечественной войны.

**Слайд № 14.** (фотографии под музыку)

**Слайд № 15.** Надеюсь, что мои исследования подтолкнут и других учащихся к изучению истории своего Отечества через историю своих семей. Я же в будущем хочу найти материалы о своих других прабабушке и прадедушке, которые также воевали и были участниками обороны Москвы.

Спасибо за внимание!